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 :تعريف المجموعة

وقد تكون هذه الأشياء أعدادا  أو أشخاصا  أو أحداثا  أو أي شئ . المجموعة ببساطة هي تجمع من الأشياء أو العناصر المحددة تماما  
 .آخر

 ترمز للمجموعات بواسطة حروف كبيرة

 عناصر المجموعة  

  ف صغيرة و ترمز للعناصر بواسطة حرو الأشياء التي تتكون منها المجموعة ت

 . تعد دراسة المجموعات ذات أهمية كبيرة في دراسة العلاقات والدوال 

 طرق كتابة المجموعات                                                       

 

(: الصفة المميزة)قة القاعدة طري -2                                                                   (: سرد العناصر)طريقة العد  -1  

 يتم فيها وضع جميع عناصر المجموعة، أو جزء منها ، 

 بحيث يفصل بين كل عنصرين  {   }بين قوسي المجموعة 

    ","بعلامة فاصلة 
 بحيث لا يتم تكرار العناصر

ويتم فيها وصف المجموعة  بذكر صفة يمكن بواسطتها تحديد 
 تباط عناصر المجموعةعناصرها، أي الصفة التي تحدد ار

 :أنواع المجموعات

  :المجموعة الخالية -1
 

المجموعة  -2

  :المنتهية
 

المجموعة غير  -3

  :المنتهية
 

 : المجموعة الكلية -4
 

 : المجموعة الجزئية -5
 

تساوي  -6

 : المجموعات
 

وهي مجموعة الأعداد 
الصحيحة التي بين 

مجموعة  1,1العددين 

 أيضا مجموعة، خالية
أسماء الأسماك التي 
تتحدث اللغة العربية 

. مجموعة خالية بالتأكيد
ويرمز للمجموعة 

الخالية بالحرف اليوناني 

Ø "أو بقوسين " فاي

}{ . 
 

المجموعة التي تكون 
 .عناصرها محدودة

  

 
المجموعة التي تكون 
  .عناصرها غير محدودة

 

هي المجموعة التي 
تدرس جميع  

المجموعات باعتبارها 
وعات جزئية منها، مجم

 .Uويرمز لها بالرمز 
 

 A فنقول عن مجموعة 
  أنها مجموعة جزئية 

إذا كان  B من مجموعة 

  Aكل عنصر ينتمي إلى 

                       Bينتمي إلى 
 

تكون 

، Bالمجموعتان 
A إذا  متساويتان

 كانت
 

 

  في عدد عناصرهما  فهما المجموعتان اللتان تتساويان المتكافئتانأما المجموعتان 

  أشكال فِن  

 خلال استعمال اشكال هندسية  يمكن تمثيل المجموعات والعمليات المختلفة عليها من
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 :المجموعة الكلية -

 Sتمثل المجموعات الكلية بمستطيل ويرمز لها بالرمز 

 إتحاد هده الحوادث

 جمع الأحداثيه على الأقل وهو ما يطلق عل Aiهذه الحوادث   وقع أحدحدث يقع إذا 

 :خواص العمليات الجبرية  لإتحاد الحوادث

 .توزيع الإتحاد على التقاطع -1

  خاصية التبديل  -2 -

 ضرب الحوادثعلى الأقل وهو ما يطلق عليه  Ai  إذا وفقط وقعت كل الحوادثهو حدث يقع 

 خواص العمليات الجبرية  لتقاطع الحوادث

 .توزيع التقاطع على الإتحاد -1

  هناك خاصية التبديل -2

  إذا كان تقاطعهما خاليا  تكون الحوادث المتنافيه او المنفصله 

 معلومه 

 جزء الثاني  1مثال الحوم اخر محاضره 

 في السوال يكون تقاطع واذا ذكر 

 اتحاد اواذا ذكر 

 متممه  عدم توفراذا ذكر 

 مثال قطعه النقود المعدنيه

 مرات  3ذكر رميها 

 احتمالات  x2x2=8 2= 3اس  2والنقود لها وجهان يعني 

 :تعريف الاحتمالات

 معين هو مقياس لامكانية وقوع حدث 

  تستخدم كلمة احتمالات كلمة مرادفة لبعض الكلمات الأخرى=

 ارتبط المفهوم التقليدي للاحتمال بألعاب الحظ لمدة طويلة،=

 .......إلى آخر وتختلف درجة إمكانية تحقق أي حادثة من شخص=

 حسب خبرته والمعلومات المتوفرة لديه عن الحادثة 

  م الإحصاء وبحوث العمليات لعلم الاحتمالات تطورا كبيرا وسريعا وأصبح أساسا لع    
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 :  التجربة العشوائية -1

 :ج بصفة مؤكدة مثلابحدوث أي من هده النتائ ولكن لا يمكن التنبؤالتجربة التي تكون جميع نتائجها معلومة مسبقا  هي

التجارب تكون النتائج التي نحصل عليها من تكرار للتجربة تتذبذب عشوائيا ومهما حاولنا التحكم بظروف التجربة فإن 
  .شكل غير منتظمالنتائج المتعاقبة ستتغير ب

ويطلق  Ωرمز له بالرمز هو المجموعة الشاملة التي تحتوي على جميع النتائج الممكنة للتجربة العشوائية وي فراغ العينة
 الحالات الممكنةعلية 

 تجربةعملية رمي الزهرة تسمى 

 حادثا  رقم فردي هو محل اهتمامنا يسمى 

   بالفراغ العينيومجموعة جميع الحالات الممكنة الظهور تسمى 

 .حالة او اكثر من الفراغ العيني أن الحادث قد يكون 

 تمثل مجموعة النتائج التي تحقق الحدث وتسمى أيضا الحالات المواتيةوالحادثة هي مجموعة جزئية من فراغ العينة 

 احتمالين فقط =  1اس  2مثال رمي القطعه المعدنيه مره واحده اذا 

 احتمالات  4= 2اس  2رميها مرتين 

 Tكتابه                              Hصوره 

  هالحالات الممكن

كن أن تظهر نتيجة لإجراء تجربة معينة، فمثلا  عند رمي قطعة عملة تكون نتيجتها هي الحالات أو النتائج المختلفة التي يم
 صورة أو كتابة ،

   الحالات المواتية-

 هي النتائج او الحالات التي تؤدي إلى تحقيق الحادث الذي هو موضع اهتمامنا،

  ه الحالات المتماثل-5

 مثال الكرات  .سحبحالات متماثلة أي يكون لكل منها نفس النصيب في الهيا 

   الحوادث المتنافية -6

  .الحصول على وجهين في وقت واحد لا يمكن

    الحوادث المستقلة -

  . حادثين مستقلين إذا كان وقوع إحداهما أو عدم وقوعه لا يؤثر في وقوع الآخر Bأو  Aيعتبر الحادثين 

       الحوادث الشاملة-

  .ملة في تجربة ما إذا كان لابد من حدوث إحداها عند إجراء التجربةحوادث شا...  A  ،B  ،Cتسمى الحوادث 

 مثال الطالب المدخن 
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 2المحاضره 

 حدثا ما، ترتبط كلمة احتمال دائما بذكر 

 هو نسبة وقوع هذا الحدث في الأجل الطويل،فاحتمال وقوع حدث معين 

 التعريف النسبي للاحتمالات

 حدثا عشوائيا متعلقا بهده التجربة  Aمن المرات وكان  Nعند إجراء تجربة عدد 

مقسوما على عدد مرات حدوث التجربة أو  Aعدد مرات حدوث الحادثة  أنه حاصل قسمةيعرف على  فإن التكرار النسبي
 :                      بمعنى 

    Aيساوي تكرار                 Aالتكرار النسبي لـ أي أن  

 .التكرار الكلي                                               

 (1)وأصغر من أو يساوي ( صفر)أكبر من أو يساوي 

 .مرة أجريت فيها التجربة Nفي  Aوفقط إدا وقع الحدث اذ  A  =1التكرار النسبي لـ 

 .مرة أجريت فيها التجربة Nفي  Aإدا وفقط إدا لم يقع الحدث  A  =1التكرار النسبي لـ 

  حادثتان متنافيتان Bو  Aإدا كان 

، ويكون في العادة العدد كبير،  زاد عدد محاولات التجربة عن عدد معينإدا  يأخد قيمة ثابتة Aلحادثة    التكرار النسبي

 . Aإحتمال وقوع الحادثة وهدا ما نسميه 

 التعريف التقليدي للاحتمالات  

 :يمثل نسبة عدد حالات ظهورها إلى عدد حالات ظهور فراغ العينة الكلي أي بمعنىفإن احتمال حدوثها  Aلأي حادثة 

 عدد الحالات المواتية                              

 أي أن                        عدد الحالات الممكنة                              

      :وهي التقليدي  لاحتمالامسلمات 

  قيمة أي احتمال أكبر من أو يساوي صفر-1

 حدث موكد>>>>>>> قيمة احتمال فراغ العينة يساوي واحد صحيح  -2

 = تقاطعهما  حادثين متنافيين أو منفصلين A2و  A1إذا كانت -3

 =واتحادهما 
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  جمع الاحتمالات

 في حالة 

 بمعنى أن حدوث أحـدها يـؤدي  حوادث متنافية

 إلى استحالة حدوث أي من الحوادث الأخرى وبالتالي فإن احتمال حدوث هذه الحوادث معا  يكون معدوما  فإن 

 قوع هذه الحوادثاحتمال وقوع أي حادث من الحوادث المتنافية يساوي مجموع احتمالات و

 هالحاله في الارقام مثل النرد والعمله 

 :مثال

 :، احسب مرة واحدةرمي حجر نرد 

  6أو  5احتمال الحصول على رقم 

  1او  2او  3او  4في رميه وحده متنافيه لانه ماهو شرط يطلعو هالرقمين ممكن يطلع  6او  5هنا يبغا 

  اذا نطبق قانون التنافي 

 احتمال الحصول على رقم زوجي

 هنا نفس الشي ماهو شرط رقم زوجي ممكن فردي 

  متنافيه في حالة حوادث غير 

على انفراد أو وقوع  Bوقوع  أوعلى انفراد  Aوقوع ( Bأو  A)يكون المقصود بالحادث  Bو  Aتنافي الحادثين عند عدم اشتراط 

  معا في وقت واحد  Bو  Aالحادثين 

 هنا عدد عمال واقسام 

 قانونها نجمع عادي الاحتمال ونطرح الاحتمال الاول 

            P (AUB) = P (A) + P(B) – P (A ∩ B) 

 :عشوائية، احسب الاحتمالات التاليةاختير عامل من الجدول السابق بطريقة 

 .احتمال أن يكون العامل من القسم الأول أو الثاني •

 متنافيه نستخدم نفس قانون التنافي >>>>>>؛ام متزوج  بنجمع المجاميع حقت الاقسام ماحدد الشخص اعز •

 احتمال أن يكون العامل متزوجا أو من القسم الأول •

 حدد متزوج وقسم  •

• P(A1)=27/50<<<<<< المتزوجين من جميع الاقسام   قسم 

• P(A2)=12/50 <<<<<< قسم الاول 

 لان ذكر في السوال متزوج وقسم اول >>>بعدها طرح العامل المتزوج في القسم الاول  جمعهم •
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•   P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)-P(A1 ∩ A2) = (27/50)+(12/50)-(7/50) = 32/50= 0.64 

 احتمال أن يكون العامل من القسم الثالث أو أعزب •

 ونقسمه على المجموع الكلي للعمال القسم الثالث  نقسم اول شي 

 ونجمعه مع قسمه عدد العزاب في كل الاقسام مقسوم على العدد الكلي  

 فقط مقسومه على العدد الكلي رح عدد العزاب في القسم الثالث نطولانه ذكر عزاب وقسم ثالث 

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)-P(A1 ∩ A2) = (16/51)+(23/51)-(10/50) = 29/50= 0.58 

  الاحتــمال الشـرطي -

بشرط وقوع الحادث  A1فأن الاحتمال الشرطي للحادث  لا يساوي الصفر P: (A2) وكان  A2 , A1إذا كان لدينا الحادثين 

A2 يعطي بالمعادلة التالية : 

 P (A1│A2) = 

 مثال 

فما  0.32واحتمال نجاحه في مقرر الإحصاء ومقرر الرياضيات معا  0.64إذا كان احتمال نجاح طالب في مقرر الرياضيات 
 .هو احتمال نجاحه في مقرر الإحصاء؟ علما بأنه نجح في مقرر الرياضيات

  نجح في الرياضيات يبغا يعرف نجاحه في الاحصا  هنا اشترط عليا انه

 ط في السوال ال ذكر بشررررررررررررررررررررررالمثال الي بعده حق العم

 طيب مثال العمال 

 ن ذكر سوالي

 ننظر لاخر السوال وش الشرط  ونحل على اساس الشرط >>> بشرط متزوجعامل من القسم الاول  الاول

لان ابي >>>>نقسمهم على المجموع الكلي للعمال  7اول شئ نطلع نسبه عدد العمال المتزوجين في القسم الاول عددهم 

 .14= النسبه 

 .54=لي للعمال بعدين ناخذ مجموع المتزوجين  في كل الاقسام ونقسمها على المجموع الك

 .252=على نسبه كل المتزوجين في جميع الاقسام نقسم نسبه المتزوجين في القسم الاول 

 هنا اهتمينا بالمتزوجين لانه شرط 

 بشرط من القسم الثالثاحتمال ان يكون عامل اعزب في السوال الثاني 

 .2=عزاب نقسمهم على المجموع الكلي للعمال  11نشوف الاعزب في القسم ثالث 

 .32= 51قسمه  16ناخذ مجموع القسم الثالث ونقسمه على مجموع الكلي للعمال  بعدين

 .625=.32على .2نقسم 

)(

)(

2

21

AP

AAP 

5.0
64.0

32.0

)(

)(

2

21 


AP

AAP



وامل+  تفاؤل                                                                            والثانيه الاولى للمحاضره جدا بسيط تلخيص  
 

7  

 

  ضـــرب الاحتــمالات

إن احتمال حدوث حادثين مستقلين أو أكثر معا  يساوي حاصل ضرب احتمال حدوث كل واحد من هذه الحوادث ببعضها 
  بعضا  

 :الاحتمالات ثابتة مثل لحوادثأن الحوادث المعطاة تكون مستقلة عندما تبقى   

 (أو قطعة واحدة عدة مرات)رمي قطع نقود  -1

 (أو حجر نرد عدة مرات)رمي أحجار نرد  -2

 (أو الإعادة)السحب مع الإرجاع  -3

 يعني في مثال العمال 

 طلب منا عاملان من قسم واحد 

  1الضرب نعرفه اذا طلب عاملان من قسم 

 زوجاناو عاملان مت

 ترتيب  التباديل

من المفردات، فإن عدد التبديلات  nتشير التبديلة إلى الطريقة التي ترتب بها المفردات، فإذا كان لدينا مجموعة مكونة من 

 nأو  rأكبر من  nوتستخدم التباديل عندما تكون المأخوذة لهذه المجموعة لترتيبها، ( r)دد المفردات الممكنة يعتمد على ع
  ،    rتساوي 

   rأصغر من  nمن المستحيل في التباديل أن تكون 

  من المفردات  nمن المفردات مأخوذة من  rفإن عدد التبديلات الممكنة لعدد  n>rعندما تكون 

 حل التباديل بالاله 

6!=6(5)(4)(3)(2)(1)=720 

 بالاله 

6         shift            X-1              =721 

 :قاعدة

 لاحظ أن                         -1

 

2 -

 من المفردات مأخوذة مرة واحدة هو nفإن عدد التراتيب الممكنة لعدد  n=rإذا كانت -3
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 : مثال

  a, b, c  إذا كان لدينا الحورف التالية

  كم عدد المرات التي يمكننا أن نرتب هذه الحروف

 3=            ضرب              shift             3بالاله 

 اختيار)التوافيق

من المفردات دون أخذ الترتيب في الإعتبار، ويسمى ذلك  nمن المفردات من  rتهتم التوافيق بعدد الطرق الممكنة لاختيار 

 من المفردات nمن المفردات من  rبعدد التوفيقات الممكنة لأخذ 

 

 اشخاص   11من  3في التوافيق نفس السوال بس حدد 

 

 

 الحل بالاله 

11          shift           / 121=3          قسمه 

  :الفرق بين التباديل والتوافيق

 \.بترتيبهالا تهتم التوافيق بينما  التباديل تأخذ ترتيب المفردات في الإعتبارتختلف التوافيق عن التباديل في أن 

  نظريــــة بايــز

  نسب اذا ذكر في السوال 

 نستخدم هالقانون
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 تعني  : A={ (x , y) : x + y = 7 } الحادثه  7س

 A={(1,6), (3,5), (3,4), (4,3), (5,2), (6,1)} )ا

 A={(1,6), (2,5), (4,4), (4,3), (5,2), (6,1)} )ة

 A={(1,6), (2,5), (3,4), (4,3), (5,3), (6,1)} )ط

 A={(1,6), (2,5), (3,4), (4,3), (5,2), (6,1)} )د

 =مرات فان فراغ العينه  3معدنيه قذفت قطعه نقود 11س
 Ω= {(HHH), (THT), (HTH), (HTT), (THH), (THT), (TTH), (TTT)} )ا

 Ω= {(HHH), (HHT), (HTH), (TTT), (THH), (THT), (TTH), (TTT)} )ة

 Ω= {(HHH), (HHT), (HTH), (HTT), (THH), (HHT), (TTH), (TTT)} )ط

 Ω= {(HHH), (HHT), (HTH), (HTT), (THH), (THT), (TTH), (TTT) )د
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